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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner AfD
vom 04.03.2026

Erwerbstatigkeit dlterer Menschen und Grundsicherung im Alter

Die Lage von élteren Menschen auf dem Arbeitsmarkt hat sich in den vergangenen
Jahren erheblich gewandelt. Die Erwerbsbeteiligung der 60- bis 64-Jahrigen nahm
bundesweit so stark zu wie in keiner anderen Altersgruppe: Sie hat sich innerhalb
von zehn Jahren von 50 Prozent (2013) auf 65 Prozent (2023) gesteigert. Aber auch
jenseits des Renteneintrittsalters hat sich der Anteil der Erwerbstatigen in kurzer Zeit
stark erhdht. Im Jahr 2013 arbeiteten noch 13 Prozent der 65- bis 69-Jahrigen, 2023
lag der Anteil bei 20 Prozent.!

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 die absolute An-
zahl der erwerbstatigen Altersrentner in der Alterskohorte von 60 bis
65 Jahren (bitte nach Jahren und Bezirken aufschliisseln)? 3

1.2 Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 der prozentuale
Anteil der erwerbstatigen Altersrentner an der jeweiligen Alterskohorte
von 60 bis 65 Jahren (bitte nach Jahren und Bezirken aufschliisseln)? 3

1.3  Wie verteilen sich die in den Fragen 1.1 und 1.2 genannten Personen
nach Geschlecht und Staatsbirgerschaft? 3

21  Wie hoch warin Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 die absolute An-
zahl der erwerbstatigen Altersrentner in der Alterskohorte ab 65 Jah-
ren (bitte nach Jahren und Bezirken aufschliisseln)? 3

2.2 Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 der prozentuale
Anteil der erwerbstatigen Altersrentner an der jeweiligen Alterskohorte
ab 65 Jahren (bitte nach Jahren und Bezirken aufschliisseln)? 3

2.3  Wie verteilen sich die in den Fragen 2.1 und 2.2 genannten Personen
nach Geschlecht und Staatsbirgerschaft? 3

3.1 Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 die absolute An-
zahl von Rentnern mit einem Rentenzahlbetrag unterhalb des Brutto-
bedarfs von Empfangern der Grundsicherung im Alter (bitte nach
Jahren und Bezirken aufschliisseln)? 3

1 https://www.destatis.de/DE/Themen/Querschnitt/Demografischer-Wandel/Aeltere-Menschen/
erwerbstaetigkeit.html#:~:text=M%C3 ProzentA4nner%20und%20Frauen%20unterscheiden%20
sich,der%20Frauen%20einer%20Erwerbst%C3 ProzentA4tigkeit%20nach%20.


https://www.destatis.de/DE/Themen/Querschnitt/Demografischer-Wandel/Aeltere-Menschen/erwerbstaetigkeit.html#:~:text=M%C3%A4nner%20und%20Frauen%20unterscheiden%20sich,der%20Frauen%20einer%20Erwerbst%C3%A4tigkeit%20nach%20.
https://www.destatis.de/DE/Themen/Querschnitt/Demografischer-Wandel/Aeltere-Menschen/erwerbstaetigkeit.html#:~:text=M%C3%A4nner%20und%20Frauen%20unterscheiden%20sich,der%20Frauen%20einer%20Erwerbst%C3%A4tigkeit%20nach%20.
https://www.destatis.de/DE/Themen/Querschnitt/Demografischer-Wandel/Aeltere-Menschen/erwerbstaetigkeit.html#:~:text=M%C3%A4nner%20und%20Frauen%20unterscheiden%20sich,der%20Frauen%20einer%20Erwerbst%C3%A4tigkeit%20nach%20.
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5.1

5.2

5.3

Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 der prozentuale
Anteil dieser Rentner an allen Rentnern (bitte nach Jahren und Be-
zirken aufschliisseln)?

Wie verteilen sich die in den Fragen 3.1 und 3.2 genannten Personen
nach Geschlecht und Staatsbirgerschaft?

Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 die absolute An-
zahl der Empfanger von Grundsicherung im Alter (bitte nach Jahren
und Bezirken aufschliisseln)?

Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 der prozentuale
Anteil der Empfanger von Grundsicherung im Alter an der jeweiligen
Alterskohorte (bitte nach Jahren und Bezirken aufschliisseln)?

Wie verteilen sich die in den Fragen 4.1 und 4.2 genannten Personen
nach Geschlecht und Staatsbirgerschaft?

Wie hoch waren in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 die Gesamt-
ausgaben fir die Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung
(bitte nach Jahren und Bezirken aufschlisseln)?

Wie verteilen sich diese Ausgaben nach Empfangergruppen der Grund-
sicherung im Alter bzw. bei Erwerbsminderung (bitte ausfihrlich dar-
legen)?

Wie verteilen sich die Empfanger der in Frage 5.1 genannten Leistun-
gen nach Geschlecht und Staatsburgerschaft?

Hinweise des Landtagsamts



Drucksache 19/11413 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 3/6

Antwort

des Staatsministeriums fiir Familie, Arbeit und Soziales
vom 09.04.2026

11 Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 die absolute
Anzahl der erwerbstatigen Altersrentner in der Alterskohorte von
60 bis 65 Jahren (bitte nach Jahren und Bezirken aufschliisseln)?

1.2  Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 der prozentuale
Anteil der erwerbstatigen Altersrentner an der jeweiligen Alterskohorte
von 60 bis 65 Jahren (bitte nach Jahren und Bezirken aufschliisseln)?

1.3 Wie verteilen sich die in den Fragen 1.1 und 1.2 genannten Personen
nach Geschlecht und Staatsbiirgerschaft?

21 Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 die absolute
Anzahl der erwerbstatigen Altersrentner in der Alterskohorte ab
65 Jahren (bitte nach Jahren und Bezirken aufschliisseln)?

2.2 Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 der prozentuale
Anteil der erwerbstatigen Altersrentner an der jeweiligen Alterskohorte
ab 65 Jahren (bitte nach Jahren und Bezirken aufschliisseln)?

2.3 Wie verteilen sich die in den Fragen 2.1 und 2.2 genannten Personen
nach Geschlecht und Staatsbiirgerschaft?

Aufgrund Sachzusammenhangs werden die Fragen 1.1 bis 2.3 gemeinsam beantwortet.

Der Staatsregierung liegen Daten nach dem Mikrozensus (Quelle: Landesamt fiir Sta-
tistik) zu Erwerbstatigen mit Bezug einer gesetzlichen Rente aus Altersgriinden nach
Geschlecht und Alter in Bayern im Jahr 2024 (aktuellster Stand, Endergebnisse) vor.
Eine Zeitreihe ab dem Jahr 2018, eine Aufschliisselung nach Regierungsbezirken und
nach Staatsbirgerschaft ist jedoch nicht mdglich.

Danach waren in der Altersgruppe der 60- bis unter 65-Jahrigen rund 15000 Manner
(3,1 Prozent) und rund 18000 Frauen (3,6 Prozent) im Jahr 2024 in Bayern erwerbs-
tatig und bezogen gleichzeitig eine Rente aus Altersgrinden.

In der Altersgruppe ab 65 Jahren waren im gleichen Jahr rund 115000 Manner (9,3 Pro-
zent) und rund 92000 Frauen (6,1 Prozent) in Bayern erwerbstatig und bezogen gleich-
zeitig eine Rente aus Altersgrinden.

3.1  Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 die absolute
Anzahl von Rentnern mit einem Rentenzahlbetrag unterhalb des
Bruttobedarfs von Empfangern der Grundsicherung im Alter (bitte
nach Jahren und Bezirken aufschliisseln)?
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3.2 Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 der prozentuale
Anteil dieser Rentner an allen Rentnern (bitte nach Jahren und Be-
zirken aufschliisseln)?

3.3 Wie verteilen sich die in den Fragen 3.1 und 3.2 genannten Personen
nach Geschlecht und Staatsbiirgerschaft?

Aufgrund Sachzusammenhangs werden die Fragen 3.1 bis 3.3 gemeinsam beantwortet.

Der Staatsregierung liegen keine eigenen Daten zu den Fragestellungen vor.

41 Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 die absolute An-
zahl der Empfanger von Grundsicherung im Alter (bitte nach Jahren
und Bezirken aufschliisseln)?

4.2 Wie hoch war in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 der prozentuale
Anteil der Empfanger von Grundsicherung im Alter an der jeweiligen
Alterskohorte (bitte nach Jahren und Bezirken aufschliisseln)?

4.3 Wie verteilen sich die in den Fragen 4.1 und 4.2 genannten Personen
nach Geschlecht und Staatsbiirgerschaft?

Aufgrund Sachzusammenhangs werden die Fragen 4.1 bis 4.3 gemeinsam beantwortet.

Das Landesamt fur Statistik veroffentlicht auf seiner Homepage statistische Berichte
zur Sozialhilfe in Bayern nach Jahren (abrufbar unter www.statistik.bayern.de’).

In Teil 2 Empfangerinnen und Empfanger weisen die Berichte (jeweils auf S. 80 f.) die
Anzahl der Empfangerinnen und Empfanger von Grundsicherung im Alter und bei Er-
werbsminderung fur Bayern insgesamt sowie flr die einzelnen Regierungsbezirke aus.
Die Statistiken weisen darunter die Anzahl der Empfangerinnen und Empfanger aus,
die die Altersgrenze bereits erreicht haben oder alter sind. Eine statistische Erhebung
zu den Empfangerinnen und Empfangern der jeweiligen Alterskohorte erfolgt nicht.
Die Statistiken weisen ebenfalls die Empfangerinnen und Empfanger nach Geschlecht
aus. Die Statistiken weisen jeweils die Anzahl der Empfangerinnen und Empfanger
mit deutscher Staatsangehdrigkeit aus, eine statistische Erhebung von auslandischen
Staatsangehoérigkeiten erfolgt nicht.

Die Statistik flr das Jahr 2025 liegt noch nicht vor.
51 Wie hoch waren in Bayern in den Jahren 2018 bis 2025 die Gesamt-

ausgaben fiir die Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung
(bitte nach Jahren und Bezirken aufschliisseln)?

5.2 Wie verteilen sich diese Ausgaben nach Empfangergruppen der
Grundsicherung im Alter bzw. bei Erwerbsminderung (bitte ausfiihr-
lich darlegen)?

1 https://www.statistik.bayern.de/statistik/bildung_soziales/soziales/index.html


https://www.statistik.bayern.de/statistik/bildung_soziales/soziales/index.html
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5.3 Wie verteilen sich die Empfanger der in Frage 5.1 genannten Leis-
tungen nach Geschlecht und Staatsbiirgerschaft?

Aufgrund Sachzusammenhangs werden die Fragen 5.1 bis 5.3 gemeinsam beantwortet.

Das Landesamt fur Statistik veroffentlicht auf seiner Homepage statistische Berichte
zur Sozialhilfe in Bayern nach Jahren (abrufbar unter www.statistik.bayern.de?).

In Teil 1 Ausgaben und Einnahmen weisen die Berichte (jeweils auf S. 32) jeweils die
Bruttoausgaben, Einnahmen und Nettoausgaben der Grundsicherung im Alter und bei
Erwerbsminderung fiir Bayern insgesamt sowie fiir die einzelnen Regierungsbezirke aus.
Hinsichtlich der Empfangergruppen erfolgt lediglich eine getrennte Auswertung nach
dem Ort der Leistungserbringung (auf3erhalb von Einrichtungen bzw. in Einrichtungen)
und nach dem Alter (18 Jahre bis unter die Altersgrenze bzw. Altersgrenze oder alter).

Die Statistik fir das Jahr 2025 liegt noch nicht vor.

In Bezug auf Geschlecht und Staatsangehdorigkeit wird auf die Antwort zu Frage 4.3
verwiesen.

2 https://www.statistik.bayern.de/statistik/bildung_soziales/soziales/index.html
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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